

安倍屢次反口

2014年

11月18日：「有傳言指我們會再延遲加稅，我在這裡明確指出，消費稅調升不會再延遲」

2016年

1月6日：「除非發生類似雷曼破產或大地震等嚴重狀況，否則我會繼續加稅。我們有責任保持金融市場及國際社會的信任」

3月14日：「近期的市場波動不影響環球經濟基本因素，但我們應避免做任何損害日本經濟的事」

5月19日：「只要不發生雷曼破產和大地震這類造成重大影響的事件，就不會改變既定方針」

5月27日：「環球經濟增長已跌至雷曼破產以來最低點，預料還會繼續放緩。假如我們走錯一步，經濟可能進一步惡化，我會思考關於消費稅的事，但這刻還沒結論」

美聯社/共同社



下月參院改選圖箍票 勢更難還債

安倍延加稅 惠譽警告降級



安倍(右二)與財相麻生太郎(右一)多次會談，決定延遲加稅。法新社

在消息流傳多時後，日本首相安倍晉三昨日終於宣佈，押後提高消費稅兩年半，是第二次推遲加稅。再次延後加稅除了是對「安倍經濟學」的重大挫折，可能危及政府財政，長遠難以償還巨額國債，更象徵當局無法兌現承諾，威信盡失。評級機構惠譽警告，外界對日本如期償還債務的信心將下降，會視乎政府未來開支，決定是否調整日本信貸評級。

調高消費稅是「安倍經濟學」重要政策，目的是增加政府收入，減輕債務負擔，亦可推高通脹。不過，日本前年4月增加消費稅後，一度拖累經濟重陷衰退，安倍隨即宣佈推遲第二階段加稅計劃，但強調除非爆發嚴重經濟危機，否則原定明年4月加稅的計劃不會再推遲。然而近期日本經濟再現暗湧，安倍改變口風，上月底更指可能出現「雷曼級」危機，暗示推遲加稅。

安倍昨日表示，環球經濟前景不明朗，情況在中國等新興國家最嚴重，日本今明兩年經濟亦可能惡化，若如期調高消費稅，可能削弱內需。他強調必須防患未然，期望推遲加稅能為日本贏得喘息空間。

任內稅率不變 傳水7100億

日本政府計劃至2019年10月，才把消費稅率由8%上調至10%，意味安倍2018年卸任前，稅率均維持不變。由於安倍已是日本近年最強勢領袖，分析憂慮他的繼任者將更難加稅。今次延期加稅方案將交國會審議，由於執政聯盟議席佔多數，料能輕易通過。摩根大通高級分析師足立正道指出，安倍再次延遲加稅，反映「安倍經濟學」未能成功。安倍則堅稱「安倍經濟學」效果正面，否認政策失敗，又指會繼續增加政府開支，但維持2020年恢復收支平衡的目標不變。消息指當局將於未來數月，宣佈增加10萬億日圓(約7,098億港元)開支，以刺激經濟，恐進一步

增加政府財政壓力。安倍上次推遲增加消費稅後解散眾議院，重新取得選民授權，安倍昨表示不會解散眾院，但會透過下月的參議院改選，讓選民表達意願，形容經濟政策將是選戰最大焦點。由於日本國民普遍反對調高消費稅，自民黨勝選機會可望進一步增加。

圓匯彈1.5% 企穩7算

投資者則對「安倍經濟學」信心進一步下跌，帶動日圓匯價昨日升逾1.5%，美元兌日圓跌至109.05，每百日圓兌港元則報7.1252。日股偏軟，日經平均指數昨收報16,955點，跌279點或1.62%，結束連續5日升勢。

日本《每日新聞》/日本《朝日新聞》/《日本時報》/《華爾街日報》/美聯社/路透社/法新社



日本計劃至2019年才把消費稅上調至10%。彭博社

安倍為沉淪找藉口

日本首相安倍晉三計劃再次延遲上調消費稅已是公開的秘密，故他昨日正式宣佈時，外界並不感到意外。不過，安倍過去幾個月為再推遲加稅苦思藉口，甚至不惜把七國集團(G7)峰會拖落水，就是不願承認「安倍經濟學」出了問題，倒是令不少人感到驚訝。

安倍前年第一次宣佈推遲加稅時，曾拍胸口揚言「一定不會再推遲」。到今年初，安倍仍強調會如期加稅，「除非出現雷曼級別的危機或大型天災」。然而到了G7峰會上，安倍突然宣稱世界或面臨「雷曼級危機」，不僅招來各國首腦異議，更引起輿論嘩然，批評安倍為延遲加稅找藉口，無所不用其極。

「安倍經濟學」推行至今3年半，期間日本經濟雖偶有起色，但很快便打回原形，究其原因當屬治標不治本，一味依賴寬鬆政策及刺激措施，相反標誌改革的「第三支箭」，射了兩次都只是射空氣。

日本在野黨前日以「安倍經濟學」失敗為由，向眾議院提交內閣不信任案，但遭到擁有議席優勢的執政聯盟否決。民進黨代理代表長妻昭坦言：「安倍經濟學」成功了就是首相的功勞，失敗了就歸咎世界經濟形勢不好，哪有這個道理？」日本的寬鬆政策一直被批評以鄰為壑，安倍卻把自身經濟政策失敗嫁禍到其他國家身上，確實教人汗顏。

2013年底，安倍以首相身份參拜靖國神社，引來中國、韓國以至美國的不滿，但他拒絕認錯。去年安倍訪美，獲安排在國會發表演說，不僅沒道歉，就連二戰侵略也隻字不提。如今「安倍經濟學」破產，安倍面對自己國民，依然拒絕認錯。

日本《每日新聞》記者與良正男坦言，安倍堅拒認錯已損害民眾對政府的信任，勢必成為7月參議院選舉的公敵對象。安倍一再拒絕「認錯」，暗上的不僅是個人政治聲譽，還有政府的誠信及日本的國際形象。不認錯就不會反思，不會反思就不會進步；在安倍掌舵下，「日本丸」恐怕只會繼續沉淪。



日媒：3方暗戰 埋施政隱憂

日本首相安倍晉三再次決定推遲上調消費稅，日本傳媒稱背後牽涉到重視整頓政府財政的財務省，以及擔心加稅會不利經濟的首相官邸及經濟產業省之間的「暗戰」。共同社分析指，今次首相官邸及經濟省再次取得勝利，但預料難免惹來財務省怨言，對政府營運及未來施政或埋下隱憂。

日本2014年把消費稅從5%上調至8%後，經濟再陷衰退，嚇得日本政府宣佈把原定2015年再加稅的計劃，推遲至2017年才實行。分析指，一旦日本經濟再次因為加稅而失速，接近政府權力核心、一直負責為「安倍經濟學」繪製藍圖的經濟省將難辭其咎，因此首相官邸及經濟省都尋求再次推遲加稅。

共同社報指，過去無論在第一次推遲加稅、提前廢除「重建特別企業所得稅」或採用輕減稅率等稅收相關問題上，財務省與經濟省每每產生衝突，但最終每次都是後者如願。有財務省官員擔心，當局一再推遲加稅，「下次真的能加稅嗎？」而首相官邸及經濟省我行我素，據報亦已引來其他政府部門的不滿及質疑聲音。

共同社

安倍顧問促擴寬鬆 反再降負利率

日本首相安倍晉三的顧問本田悅朗昨日接受《華爾街日報》訪問時表示，日本央行本月內應進一步擴大貨幣寬鬆政策，擴大資產購買計劃，並推行靈活的財政政策及結構性改革方案，作為實行「安倍經濟學升級版」一部分。

本田又明確反對再下調負利率，稱企業持有充裕現金，即使利率再下降，也未必能刺激銀行借貸活動。本田建議，政府今秋應制訂至少5萬億至6萬億日圓(約3,556億至4,267億港元)的額外支出方案，提振經濟。

此外，由於市場仍有大量國債可供購買，央行可開始購買不同種類的資產，將年度資產購買目標由目前80萬億日圓(約5.7萬億港元)，上調至100萬億日圓(約7.1萬億港元)，並建議提高對股票類交易所買賣基金(ETF)的年度購買目標。

《華爾街日報》

美憂恐襲



法國鐵路工人上街示威。美聯社

美國國務院前日向歐洲發出旅遊警告，指由於歐洲各國今夏將舉行歐國盃等大型活動，吸引大量遊客前往，可能成為潛在恐襲目標。發言人科比表示，這旨在提醒遊歐國民保持警惕。

美國在今年3月布魯塞爾恐襲後，已向歐洲發出旅遊警告，有效

期原定至6月底，新警示將期限延長至8月31日。國務院點名提到即將在法國舉行歐國盃決賽及環法單車賽，以及7月26日在波蘭舉行的天主教世界青年日等活動，提醒國民前往大型活動場地、球迷區、旅遊景點、餐廳及使用交通工具時，應特別留意周遭情況，遠離人多區域。

科比稱，愈來愈多線索顯示，恐怖組織持續有襲擊西方國家的意圖，其中美國更是主要襲擊對象。

法大罷工 4成高鐵停駛

除恐襲陰霾，歐國盃賽事亦面臨法國工潮影響。法國鐵路工人昨舉行大罷工，全國約4成高鐵及過半

數地區路線停駛，來往巴黎至戴高樂機場的列車，以及前往西班牙和意大利的列車亦受影響，來往英法的「歐洲之星」列車則照常運作，工會威脅罷工會持續至下周歐國盃開幕。

法新社/美聯社/《衛報》



班次疏落，乘客受影響。法新社

脫歐派民調反超

英鎊急挫近2%

英國脫歐公投還有3星期便舉行，最新民調顯示，脫歐的支持率較兩周前大增7個百分點，升至52%，反超前留歐派4個百分點，另外兩個民調亦顯示，兩個陣營的支持率不相伯仲，消息導致英鎊匯價昨日急跌，兌港元匯價在24小時內跌約1.6%。脫歐陣營近日借用官方的歐盟移民數據，大打反移民牌，相信因此導致支持率增加。

ICM電話民調結果顯示，排除未決定者，52%受訪者支持脫歐，48%支持留歐，與兩周前的45%對55%相比，形勢大逆轉。保守黨選戰策略師克羅斯比分析，當局上周四公佈最新移民數字，顯示來自歐盟國家的移民高達破紀錄的18.4萬，令脫歐陣營得以大打反移民牌。包括前倫敦市長約翰遜在內的脫歐派領袖昨日發表聲明，主張仿效澳洲，實施移民計分制度，表示如果英國成功脫歐，外來移民將來必須通過英語和技能等測試，才可於英國定居。

《每日郵報》/路透社/法新社